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Цель: развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий.
Задачи: Изучить особенности соли, ее свойства, качества и применение.
Обучающие задачи: способствовать накоплению у детей конкретных представлений о свойствах, формах и видах соли и научить использовать соль, как средство для творчества.
Развивающие задачи: развивать умение обобщать, устанавливать причинно – следственные зависимости, умение делать выводы.
Воспитывающие задачи: воспитывать любознательность, потребность в получении информацию о соли и соблюдения правил поведения при проведении опытов с солью, соблюдая при этом необходимые меры безопасности.
Материал и оборудование: шкатулка с двумя видами соли, подносы с солью для рисования, тарелки, чайные ложки, два стакана с водой, два яйца, колба, кувшин с водой, растительное масло, гуашь. Мультимедийная презентация «Как добывается соль».
Ход занятия:
1. Организационный момент.
Воспитатель: Ребята, посмотрите, у нас в группе появилась шкатулка. Как вы думаете, что в ней? (дети предлагают открыть шкатулку и находят 2 мешочка с сыпучим веществом)…
-  Интересно, что же в этих мешочках?
-  Потрогайте, какой на ощупь ваш мешочек.
    -  А теперь понюхайте, пахнет?
Значит, там находится вещество без запаха.
    -  Какое на ощупь?
А у кого-то крупное с горошек.
  -  Что же это может быть?  
Педагог высыпает соль в емкость и задает вопрос: 
2. Актуализация знаний.

«Для чего нужна соль?
«Где люди используют соль?»
«Откуда она попадает в магазины?»
Молодцы, как вы много знаете о соли!




3. Получение новых знаний.

Соль - полезное ископаемое, природный элемент. Соль бывает каменная, морская и поваренная.
Люди научились добывать соль различными способами.

- А вы хотите узнать, как люди стали добывать соль? 

Я  нашла кое-какую информацию о том, как добывают соль, и хочу с вами  ей поделиться. Готовы посмотреть? ( Показать презентацию «Как добывают соль»)
Презентация:
Слайд 1 – Давайте с вами посмотрим, как люди добывали соль раньше и как добывают ее сейчас.
Слайд 2 - Раньше люди добывали соль из золы, образовавшейся после сжигания некоторых видов растений. К золе добавлялась морская вода, затем смесь высушивалась и становилась продуктом, пригодным для подсаливания еды. 
Слайд 3 - Со временем на смену этому варианту пришёл садочный метод или бассейновый, основанный на создании искусственных водоёмов на берегу моря, куда заливалась вода. Через некоторое время взвесь в виде песка, глины и других загрязнений осаживалась на дно, воду переливали во второй водоём, а после испарения части воды, в неё доливалась новая порция воды и люди ждали её полного испарения. В результате этих действий на дне образовывался слой соли, который и собирали для применения в пищу и иных целей. 
Слайд 4 - На берегу бассейна солевую массу складывали горой и оставляли для естественного промывания. Эту работу выполняли дожди. Самосадочный метод применяется до сих пор, с единственной разницей, что все процессы механизированы, длительность их сокращена до минимума и получаемые объёмы намного выше, чем при ручном труде. 
Слайд 5 - Теперь давайте рассмотрим современные способы добычи соли. В природе много соли в горных породах. Ученые называют ее каменной солью. И она действительно представляет собой камень. 
Слайд 6 - Но под воздействием высокой температуры и давления этот камень размягчается и его перемалывают в специальных комбайнах. 
Слайд 7 – если соль находится очень глубоко под землей, то в земле бурят глубокую скважину и заливают ее водой. В воде соль растворяется и ее выкачивают на поверхность земли насосом и вываривают. Данный метод называется вакуумным. С помощью него получают соль мелкого помола.
Как вы думаете, нужна ли соль нашему организму?
Да, соль необходима человеку. Недостаток соли может привести к заболеваниям сердца, нарушением пищеварения, разрушением костной и мышечной ткани.
Без соли человек жить не может, это плохо влияет на его здоровье.

Поэтому люди придумали пословицы о соли:
Без соли не вкусно, без хлеба не сытно.
Без воли – силы нет, без соли – вкуса нет.
Без соли, без хлеба – половина обеда.
Без соли, без хлеба за стол не садятся.

Воспитатель: - Как вы думаете, где можно использовать соль?
Слайд 9 - В выработках соляных шахт создают подземные лечебницы, санатории.
Там очень целебный воздух и совсем нет вредных микроорганизмов.
Слайд 10 - Также соль используют в народной медицине (ингаляции, промывание носа, солевые компрессы при ушибах, полоскание горла).
А еще соль полезна и животным.
В приготовлении пищи: мы каждый день с вами солим пищу. Поэтому соль используется в кулинарии, в приготовлении различных продуктов питания.
В консервировании овощей: соль в жизни людей была важным продуктом.
На улице: На улице для безопасности человека дворники и специальные машины посыпают солью дороги, тротуары. (От соли лед тает). Это нужно для того, чтобы человек идя по дорожке, не поскользнулся, не упал.
Воспитатель: ребята, ваши глаза немного устали, давайте сделаем гимнастику для глаз:
Глазкам нужно отдохнуть.
(Ребята закрывают глаза)
Нужно глубоко вздохнуть.
(Глубокий вдох. Глаза все так же закрыты)
Глаза по кругу побегут.
(Глаза открыты. Движение зрачком по кругу по часовой и против часовой стрелки)
Много-много раз моргнут
(Частое моргание глазами)
Глазкам стало хорошо.
(Легкое касание кончиками пальцев закрытых глаз)
Увидят мои глазки все!
(Глаза распахнуты. На лице широкая улыбка)

4. Практическая работа. 

Сегодня я предлагаю вам провести опыт с этим сыпучим веществом.

Прежде чем начать наши исследования, давайте вспомним правила проведения опытов. При работе с солью:
1. Не трогать руками глаза.
2. Соблюдать тишину.
3. Не толкать соседа во время работы.
4. Сначала посмотри, а потом повтори.
5. Выполнил и положи на место.
 И так внимание.

Опыт № 1: «Соль хрустит»
Ребята, давайте насыплем в тарелочки 2 ложки соли и надавим на неё сухой ложкой, что мы услышали?
Ответы детей – мы услышали хрустящие звуки, похожие при ходьбе по снегу в морозный день.
Вывод:
Соль как и снег состоит из кристаллов. Поэтому при надавливании ложкой на соль её кристаллы трутся друг о друга, и мы слышим хруст.

Опыт № 2: «Соль поглощает воду» 
Добавьте в стакан ложку соли и налейте ложку воды. Что произошло? Куда делась вода?
Воспитатель: значит соль поглощает воду.
Добавьте еще воды, размешайте. Что произошло с солью? (соль растворилась в воде)


Воспитатель: ребята, вы знаете, у меня есть знакомый профессор, и он наверняка знает много интересного о соли! Давайте его позовем?
Звонок по видеосвязи профессору.
Воспитатель: А пока мы ждем профессора, я предлагаю вам порисовать. Вы знаете, ребята, что на соли можно рисовать? Сейчас мы с вами попробуем!
-Посмотрите, перед вами подносы с солью. Я буду загадывать вам загадки, а отгадки вы нарисуете на подносе с солью. Слушайте внимательно:

«Появился во дворе он в холодном декабре.
Неуклюжий и смешной у катка стоит с метлой.
К ветру зимнему привык, наш приятель (снеговик)
(дети пальчиками рисуют снеговика на соли).

«Ежик на неё похож, листьев вовсе не найдёшь, как красавица стройна, и на новый год важна (елка) (дети рисуют елку)

«С неба падают зимою и кружатся над землёю,
Лёгкие пушинки, белые (снежинки)
(дети рисуют снежинки)

Как красиво у вас получается! Какие вы все молодцы!

Звонок в домофон, приходит профессор.
Профессор: здравствуйте ребята! Вы изучаете соль? Как здорово! У меня есть кое-что для вас! Физкультминутка

Сейчас я вам покажу чудесный опыт. Показывает опыт «Гейзер».
Профессор: Наливаем в колбу воду, затем кладем краску и льем растительное масло. Теперь насыпаем соль! Посмотрите, Как со дна колбы поднимаются цветные пузырьки, настоящее волшебство!
Опыт «Плавающее яйцо».
Ребята, соленая вода похожа на морскую воду. А в обычной реке вода тоже солёная? (Нет, в речке вода пресная).
Воспитатель: Верно, молодцы. А вы знаете, что в солёной воде легче плавать. Давайте это проверим?
Поможет нам в этом обычное яйцо. Возьмем яйцо и опустим его в стакан с солёной водой. Что вы видите?
(Яйцо не тонет).
А теперь возьмем другое яйцо и опустите его в стакан с водой, который остался на подносе, вода в этом стакане не солёная. Что вы видите? (Яйцо утонуло).
Какой вывод мы сделаем? (В солёной воде яйцо не тонет, а в пресной воде тонет. Значит, в солёной воде легче плавать).



Воспитатель: Дети, я вам предлагаю поиграть в игру.
Игра «Соль полезна для того, чтобы …» (передавать мяч и говорить)
1. Чтобы консервировать овощи
2. Чтобы использовать в медицине
3. Чтобы посолить суп
4. Чтобы посыпать дорожки зимой
5. Чтобы добавить в жареную картошку
6. Чтобы посолить салат
7. Чтобы засолить грибы
8. Соль нужна для животных

Вывод: Соль необходима для жизни и здоровья человека, её используют для приготовления пищи.

5.  Рефлексия:

- Ребята, что нового вы сегодня узнали?
- Что вам больше всего понравилось, а что не понравилось на нашем занятии?
- Что было самым интересным?
- Где эти знания пригодятся в жизни?
- О чем бы вы рассказали своим родителям или друзьям?
